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Co by warto zmniejszy¢ (powiekszy¢) i dlaczego? Komputer z
internetem w okularach ? Science-fiction czy realna rewolucja ?

Miniaturyzacja. Od diluzszego czasu jest to niewatpliwie nieroztgczna
partnerkg nowych technologii. Catkiem niedawno styszato sie o mikroczipie, czyms
poréwnywalnym do srednicy ludzkiego wtosa. Obecnie zyjemy w epoce nano, jestes
u progu nowych fantastycznych konstrukcji, o ktérych ludzie marzyli od dawna
(nanoroboty, nanotranzystory). Mozna zadaé sobie pytanie - co by sie stato
gdybysmy zmniejszyli komputer i potgczylibysmy go z okularami ?

Takie okulary umozliwityby na doswiadczenie tak zwanej Augmented reality
(zang. rzeczywistoS¢ rozszerzona), czesto pokazywanej i przedstawionej w
ksigzkach science-fiction oraz filmach futurystycznych. Z takimi okularami na nosie
bedziemy sie mogli stale wspomagac¢ wiedzg z internetu, bo wyswietla nam one
wszystkie informacje potrzebne w danej chwili na soczewkach. Pozwolitoby nam na
to, zeby znacznie utatwi¢ sobie zycie, np. zatézmy ze jesteSmy w nieznanym miescie,
nie mamy mapy, a chcemy je poznac i zwiedzi¢. W tym momencie korzystajgc z tego
typu okularow wyswietlamy sobie mape, nasze aktualne potozenie i liste
najwazniejszych zabytkow w miescie, a gdy do nich dojdziemy co chwile wyswietlane
bytyby opisy poszczegdlnych zabytkéw. Inny przyktad - wyobrazmy sobie, ze
jestedSmy zagranicg, znamy angielski, ale nikt inny nie potrafi w nim méwic¢. W takim
przypadku nasze okulary umozliwityby nam na ttumaczenie z ojczystego jezyka
naszego rozmoéwcy (np. Francuski, Hiszpanski), na nasz rodzimy jezyk i w druga
strony (wtedy kiedy druga osoba ma réwniez dane okulary). Oprécz tego znajomosé
jezykoéw obcych do codziennego zycia stataby sie zbedna.

Jak wida¢ otwiera nam sie wiele nowych i innowacyjnych umiejetnosci,
jednakze tak jak kazda nowa technologia, nosi za sobg pewne ryzyko, a mianowicie
wyswietlany obraz miatby problem ze spetnieniem odlegtosci prawidtowego widzenia
dla oka. Jest to odlegto$ci, przy ktorej oko ludzkie nie widzi prawidto, a akomodacja
oka nie powoduje nadmiernego zmeczenia wynosi ona (okoto 20 cm). Rozwigzaniem
na to jest projektor laserowy, ktory generowatby obraz na siatkdwce oka. Projektor
musiatby by¢ w miejscu, ktorym odlegtos¢ od gatek ocznych jest rébwna a obraz
wyswietlany przez Zrenice do siatkdwki byt odpowiedni. Tutaj z kolei pojawia sie
nastepny problem, doktadnie intensywnos¢ i efektywnos¢ tego projektora.

Mozemy sobie zada¢ podstawowe pytanie, co sie stanie z siatkbwka, gdy
potraktujemy jg nadmiernym promieniowaniem laserowym? Odpowiedz jest raczej
oczywista — spowodowatoby to Sciecie siatkdwki, a w konsekwencji utrate wzroku.
Jeszcze innym problemem, bytoby zasilanie tego urzadzenia, tak aby wytrzymato
caty dzien pracy (np. podczas zwiedzania miasta). Na dzien dzisiejszy najlepszym
rozwigzaniem, jest zamontowanie akumulatoréw litowo-jonowych. Zamontowane
bytby w koncéwkach trzymajgcych okulary, tak aby w razie wystuzenia sie
akumulatorow mozna bytoby w bardzo prosty sposob je wymieni¢, natomiast
tadownie tychze akumulatorow polegatoby na tym, ze okulary podtgczamy do wyjscia
microUSB i czasie aktualizacji oprogramowania zachodzitoby tadowanie baterii.
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Niestety na dzien dzisiejszy bezpieczny sposob zasilania urzgdzen przenosnych
pozwalatby na 7-8 godzinng prace tychze okularéw, dlatego warto by byto zaopatrzyc
je w system wyswietlania chwilowego Ilub ciggtego, co umozliwitoby to na
oszczednos¢ energii oraz dtuzsze dziatanie naszego urzgdzenia.

Wydaje to sie nadal czystg abstrakcjg? To teraz przykfad z dnia dzisiejszego.
Otéz podobne okulary mniej zaawansowane, mozna dzi$ kupi¢. Kosztujg bagatela
1699 zt i nie sg to zwykte okulary do noszenia na co dzien, o ktorych jest napisane w
tej pracy, a gogle narciarskie. Na dzien dzisiejszy sg wstanie wysSwietla¢ na
soczewce nasze aktualne potozenie, mape, predko$¢ z jakg sie poruszamy,
wysokosc¢ na jakiej sie znajdujemy oraz odlegtosc¢ jakg przebyliSmy.

W firmie BMW stworzono ostatnio dziatajgcy prototyp. Wykorzystuje on dwie
kamery do analizy 3D. Na to co widzi uzytkownik naktadany jest obraz z wczesniej
przygotowanej bazy danych, zas przez stuchawki sg podawane wczesniej, nagrane
instrukcje instrukcje. Celem tego urzadzenia jest to, aby normalny cziowiek, bez
specjalistycznej wiedzy, mogt naprawi¢ skomplikowany mechanizm, np. silnik.

Co prawda nie jest to jeszcze komputer, z ktérym mozemy pracowac tak jak

dzisiaj z laptopem, ale pokazuje nam to, ze istnieje realna mozliwosci zrealizowania
takiego projektu. Czyzby zabawa w Jamesa Bonda bedzie niedtugo mozliwa ? ;)
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